

巴山深处新画卷

通讯员 陈金山 刁梦琴

宽阔平整的乡村道路,丰富多彩的文化墙,干净整洁的农家小院,缕缕炊烟袅入人间,一栋栋风貌别致的楼房耸立山间……山坡上,田野里,忙碌的身影穿梭其间,阵阵笑声连绵不断,这不是幻境,这是平利县正阳镇的美丽乡村画卷。

近年来,正阳镇借助精准扶贫契机打好“组合拳”,大力调整农村产业结构,发展种植、养殖产业,改变基础设施建设,让贫困户住进了新房,鼓足了钱袋,奔向小康。

村看村,户看户,农村发展看支部。近年来,正阳镇相继开展了基层党组织“事实”工程、村支部书记培训等活动,做好村支部书记、主任“一肩挑”选任工作,培养和造就了一支结构合理、素质优良、致富带富能力强的村级干部队伍,为引领群众脱贫致富打下了坚实基础。

正阳镇选派11名机关干部到各村担任驻村工作队队员,选派副科级以上干部9名担任驻村工作队队长,建强驻村队伍,发挥党员干部的先锋模范作用;深入开展结对帮扶工作,因户施策,帮助尽快脱贫。同时,积极对接专家人才、吸引回乡创业人才……南溪河村张碧元开办社区工厂吸纳贫

困劳动力50多名;郟家台村的茶产业大户郟代成了茶饮产业的带头人;龙洞河村大学生郟纪回乡办起了农村淘宝……如今,在正阳镇越来越多的人投身到脱贫攻坚的热潮中来,汇聚成脱贫攻坚的强大合力。

已是晚上9点多,南溪河村社区工厂依旧灯火通明,工厂的工人依旧忙碌。见到驻村工作队,工厂负责人张碧元热情相迎,高兴地带着驻村领导在社区工厂转了个遍。

“虽然现在时间很晚了,但工人们热情不减,大多数工人都住在安置区,很方便,都愿意加班,多挣工资。”“工厂就在家旁边,步行最多三分钟,搬了新家,还稳定就业了,这是以前想都不敢想的。”在工厂务工的南溪河村贫困户杜德芝说道。

从2016年开始,正阳镇就采取易地扶贫搬迁、危房改造两个措施,让贫困户搬出了穷窝,“十三五”期间,实施易地扶贫搬迁人口总规模2284人,全镇规划建设大型安置区5个,建设建成社区工厂3家。

“我今年66了,种不了地,以前这片地都荒着,去年村里发展洋火姜,我把12亩土地都流转出去,不仅每年有3000多块钱

的流转费,产出的洋火姜,公司还以每斤一元的价格回收,两项加起来,收入1万多,我和老伴两人也奔了小康。”正在地里采摘洋火姜的酒水坪村贫困户廖文清满脸喜悦的说道。

在酒水坪村像廖文清这样的贫困户有四十多户,他们通过土地流转、劳务用工、产品回购等方式都分享着产业发展带来的红利。

这只是正阳镇产业扶贫工作的一个缩影。贫困人口持续稳定脱贫,正阳镇在产业发展上狠下功夫,因地制宜,科学谋划,走出了“一村一品、多村一品、多业并举、连片开发”的产业化扶贫发展之路。2019年以来,扩建了郟家台、正阳河、龙洞河、南溪河等村茶叶产业基地,引进高英茶叶有限公司在八仙村、洪家坪村新建高效密植茶园300亩,直播茶园296亩,全镇茶饮产业规模进一步扩大。全镇生猪出栏1.5万多头,发展养蜂大户160余户、蜂蜜2000余箱,发展中药材4000余亩,种植林下魔芋400余亩,加强对现有5600亩核桃园以及2000亩中药材产业园的规范化管理。在酒水坪村新发展猕猴桃、洋火姜、香椿等特色产

700余亩,对当年贫困户因地制宜,为每个有发展能力的贫困户均落实了长期和短期产业,进一步拓宽稳步增收的途径。

扶贫先扶志,致富先治心。在脱贫攻坚中,正阳镇坚持智志双扶理念,不断激发群众的内生动力,促进贫困户从“要我脱贫”向“我要脱贫”转变。

10个行政村全部成立“一约四会”,利用新时代农民宣讲队,开展政策宣讲及培训;将扶志扶智与生态环保、扫黑除恶专项斗争、基层治理重点工作相结合,相互促进,通过评优树模,从精神层面激发群众内生动力;以民风积分、道德评议为抓手,大力推行新风建设,持续深挖宣传脱贫一线先进典型,涌现出“铁拐李”馒头、轮椅上的“舞者”、断指绘就脱贫梦、铁汉等一大批脱贫路上自强不息、身残志坚的脱贫先进典型人物,郑远志自立自强的事迹感染众人,被《人民日报》关注报道,不断激发广大群众的内生动力。如今,正阳镇群众物质生活丰富了,精神生活也越来越充实。截至2019年底,正阳镇实现7个贫困村退出,3385名贫困人口脱贫,贫困发生率下降至1.01%。

金消息

白河省级农业重点龙头企业达5家

本报讯(通讯员 唐国胜 王芳)近日,省农业农村厅公布了2019年陕西省农业产业化经营重点龙头企业名单,白河县歌风春燕茶业有限公司、白河隆勋农林实业发展有限公司、陕西盛世嘉禾农业开发有限公司被列入其中。目前,该县省级农业产业化重点龙头企业已达到5家。

近年来,该县按照“特色鲜明、规模高效、循环生态、示范带动”的总体要求,坚持把以农业产业化龙头企业为引

平利首个24小时自助图书馆开馆

本报讯 2019年12月30日,平利县首个24小时自助图书馆“安康阅读吧”平利县图书馆文化广场分馆建成开放。

平利县24小时自助图书馆位于女媧文化广场五峰楼对面老干局院内,馆内面积约40余平方米,馆藏政治、经济、教育、文学等各类图书4000余册,是集数字化、智能化为一体的新型智慧图书馆。读者可凭个人二代身份证或图书借阅卡即可刷卡进入自助图书馆,通过馆内配置的自助办证借还一体机,可轻松实现图书借还、办证、续借等相关业务,操作过程相当简单。

“安康阅读吧”平利县24小时自助图书馆的建成开放,有效满足了广大市民和读者朋友们的阅读需求,提升了城市文化品位,对于创建国家公共文化服务体系示范区、推广全民阅读、建设书香平利都起到了积极的促进作用。

焕古镇被命名为省级旅游特色小镇

本报讯(通讯员 金锦锋)近日,2019年陕西省旅游特色小镇名单出炉,紫阳县焕古镇榜上有名,成为本次该县唯一一个通过评审认定的省级旅游特色小镇。

当前,乡村振兴和脱贫攻坚深入推进,全域旅游全面推进,乡村旅游已成为“农村美、农业强、农民富”的重要抓手。自2013年以来,焕古镇依托“宦姑”仙子动人传说,古色古香、错落有致的建筑群,立足富硒健康养生及历史名茶原产地地域产业特色,依据3A级景区标准,按照“两江两岸八核四区”的总体布局,开发茶旅文化体验、汉江垂钓、特色小吃、青年旅宿、特色民宿等项目,突出历史悠久、朴实幽静、乡土

迎丰镇做好返乡群众服务保障工作

本报讯(通讯员 沈沙沙)针对年末农民工返乡节点,石泉县迎丰镇镇认真落实,扎实做好返乡农民群众的服务保障工作。

扎实做好节前返乡人员走访工作。该镇驻村工作队落实专人每日上报本村返乡人员情况,并随时跟进入户,结合脱贫攻坚、产业发展、技术培训等惠民政策开展走访活动,向返乡人员介绍一年以来迎丰镇和本村的发展变化和变化,听取返乡人员对家乡、本村发展的建议和意见,同时,结合入户,对发现的困难、突发大病、意外事故等家庭立即上报并安排民政救助。

做好便民服务工作。该镇民政所、社保站、农综站等业务办公室落实AB岗,适时调整工作时间,专门为返乡农民办理合作医疗、养老保险、低保金、计划生育等便民服务工作;包户干部及时跟进,宣传就业惠民政策,协助返乡贫困户做好往返交通费报销工

华坪镇幼儿园入户排查取暖安全

本报讯(通讯员 黄朝红)近日,气温直降,正是冬季取暖的高峰期,为切实加强幼儿园家中用电用煤安全,镇坪县华坪镇幼儿园于1月2日组织老师走访入户,进行安全隐患大排查整治活动,确保幼儿生命财产安全,提高群众安全意识。

此次活动将留守儿童及建档立卡贫困户等弱势群体作为重点排查对象,协助其家人检查用煤用电等取暖设施的

「创卫」创出新颜值

通讯员 刘全军

紫阳县东木镇以创建省级卫生镇为目标,以“五边五治、四化四评”为重点,全力推进“创卫”活动,创出了乡村新“颜值”,提升了村民的幸福指数。

东木是紫阳西北边镇,秀水青山,良田沃土,自古有“鱼米之乡”美誉。2016年成功创建了“省级生态镇”、2017年成功创建“市级卫生镇”。

为继续打造健康宜居的发展环境,让群众真切感受到美丽乡村建设带来的可喜变化,该镇成立创建工作领导小组,4名干部专门负责创卫工作,并纳入镇、村和社区年度目标责任制考核;利用宣传车、标语、展板、微信等形式进行健康知识入户宣传,向居民发放健康知识宣传资料20000余份;学校开设健康教育课程,开课率达100%;针对学生开展专题健康教育60余次,接受学生咨询1000余人次;卫生院组织医生利用健康扶贫进村入户、举行重大活动等广泛开展咨询100余次;对公共卫生和食品卫生经营人员宣传培训20余次,参训人员达300余人次,提高了从业人员的健康知识和政策水平。

加大投入,提升镇村品位。近3年来,全镇完成集镇绿化安置点6000余平方米绿化,实施森林抚育工程3000亩,全镇森林绿化覆盖率达到85%。在集镇8个行政村和1个社区安装太阳能路灯550盏,亮化乡村。集镇主街进行了重新硬化,主街人行道改造,对通信管线入地,清理野广告,有效提升了集镇形象。新建集镇供水厂及村级安全饮水工程36处,集镇和农村自来水卫生合格率达到100%。配备了210名公益性岗位人员的环卫队伍,新增垃圾清运车2台,洒水车1辆,新建垃圾场35个,新修和改造公厕8个,各村配发垃圾桶2000余个,生活垃圾做到了日产日清。每年投入近20万元资金对垃圾填埋场进行维护和处置,确保垃圾处理无害化。集镇水冲式厕所普及率达100%,粪便无害化处理率100%。建立和完善了政府单位、学校、临街商户门前“包环境、包秩序、包责任、包绿化”的四包责任制,村、社区利用节假日广泛开展爱国卫生活动,集中整治卫生死角和白色垃圾。“创卫”创出新高度,该镇坚持“创卫”工作“三个不减”(即:力度不减、经费不减、人员不减),努力营造更加文明、舒适、优质的人居和发展环境。

甜蜜的唐坡村

通讯员 邓雪蓝

寒冬腊月,位于旬阳县城以北20公里的甘溪镇唐坡村年味儿渐浓,李大爷家养了一年的黑猪正准备宰杀,杨大姐家请来了专业师傅开始挂红薯粉条,张老汉夫妇俩带着小孙子乐呵呵地赶去甘溪集市采购年货……得益于脱贫产业的发展,唐坡村群众逐渐摆脱贫困,日子一天比一天甜。

李典良夫妇俩是地地道道的农民,夫妻俩全凭双手把日子过得红火火,一直以来他们都是村民口中相传勤劳致富、善良淳朴的典范。年近60岁的夫妻俩一年到头没闲日子,种3亩烤烟,2亩果树套种红薯、养3头牛、喂20只鸡,8分地的菜园每个季节变着花样种蔬菜,一年家里产业毛收入3万多元。

谈起2019年为何发展柿子产业,李典良笑的合不拢嘴,“这可多亏咱村驻村工作队的赵队长呢,我家零散有10来棵柿树,一到秋天那果子结的密密麻麻,可都没人吃最后都烂在地里。赵队长得知后,建议我做成柿饼卖,这不,今年第一次做的柿饼还挺成功,个大味甜销路好,这项收入在3000多元。”

近年来,柿饼、柿子酒越发受到人们喜爱,甜柿子给村民带来好收益的同时也给了村民带来了好日子。唐坡村驻村工作队队长赵稳庄在2019年工作总结中写到:后续唐坡村将整合村内零散柿树,继续挖掘其产业“潜力”,有望将甜柿子产业打造成助力脱贫的“甜蜜产业”,让村民的日子越过越红火。



汉阴启动“三下乡”活动

本报讯(通讯员 赖真超)1月7日,汉阴县2020年文化科技卫生“三下乡”活动启动仪式在城关镇中坝集中安置点广场举行。

活动在锣鼓舞蹈中拉开序幕,一系列歌舞、快板、走秀等节目陆续登台,让现场群众深受教育和感动,小品三句半《扫黑除恶树新风》让观众笑开了颜,赢得不断掌声。“三下乡”成员单位同步开展的科普宣传、义诊体检、法律咨询、诉讼维权、现场读书等活动走进群众中间,受到一致好评。书法家们挥毫秋毫,现场



汉阴启动“三下乡”活动

泼墨,提前为群众送上新春的祝福。文化科技卫生“三下乡”活动是汉阴县委、县政府主动服务农村经济建设、服务广大群众的一项富有特色的惠民工程。近几年来,汉阴县文化科技卫生等社会事业取得长足发展,群众的精神文化生活日益丰富多彩。该县持续发挥“三下乡”活动品牌和示范效能,把集中下乡服务与面向基层“三农”开展经常性、专题性服务相结合,深入乡间地头,送文化、送科技、送卫生,把知识、技术、健康送